

**Выступление**  
**заместителя министра труда и социальной защиты населения**  
**Республики Башкортостан О.Н. Кабановой**  
**на заседании Государственного Собрания - Курултая**  
**Республики Башкортостан по**  
**проекту закона Республики Башкортостан «О приемных семьях**  
**для граждан пожилого возраста и инвалидов в Республике**  
**Башкортостан»**

**19 мая 2016**

Уважаемый Константин Борисович!

Уважаемые депутаты!

Уважаемые участники заседания!

Проект закона Республики Башкортостан «О приемных семьях для граждан пожилого возраста и инвалидов в Республике Башкортостан» (далее – законопроект) разработан в целях развития альтернативных форм ухода за гражданами пожилого возраста и инвалидами и применения стационарозамещающих технологий социального обслуживания.

По прогнозам Федеральной службы государственной статистики в предстоящем десятилетии сохранится тенденция старения населения. По среднему варианту прогноза к началу 2021 года доля лиц старше трудоспособного возраста в общей численности населения страны возрастет до 26,7% (сейчас 23,5%). В Республике Башкортостан на 1 января 2015 года доля лиц старше трудоспособного возраста составляла 22,2% (902891 человек).

Увеличение данного показателя приводит к увеличению численности получателей социальных услуг, с 2008 года в республике она возросла на 71,4% (в 2008 году - 224 тыс. человек, в 2014 году – 384 тыс. человек), значительную долю которых составляют граждане пожилого возраста и инвалиды. Социальные услуги в организациях стационарного социального обслуживания ежегодно получают свыше 8 тысяч граждан пожилого возраста и инвалидов.

Законопроектом предусматривается помещение в приемные семьи граждан, находящихся на социальном обслуживании в организациях стационарного социального обслуживания, или оформивших личное дело для получения путевки в стационарную организацию.

Проживание гражданина в приемной семье будет способствовать созданию наиболее комфортных и привычных условий жизни граждан пожилого возраста, повышению качества их жизни, укреплению традиций взаимопомощи и профилактике социального одиночества в Республике Башкортостан, особенно в сельской местности.

В настоящее время приемные семьи для пожилых граждан и инвалидов организованы в 27 субъектах Российской Федерации, в 12 из них приняты соответствующие законы об их организации. Следует отметить, что ежегодно увеличивается количество граждан, устраиваемых в приемные семьи. Так, в Омской области в 2013 году было 105 приёмных семей, в 2015 году их стало 207. В Самарской области в истекшем году в приемные семьи определили 200 граждан

Проектом закона Республики Башкортостан «О приемных семьях для граждан пожилого возраста и инвалидов в Республике Башкортостан» устанавливаются основные положения организации и

создания приемной семьи, обстоятельства, препятствующие созданию приемной семьи, основания прекращения договора о приемной семье. При разработке проекта закона нами были учтены наработки других субъектов. Например, в условиях организации приемных семей мы прописали, что одновременно в нее устраиваются не более 3 человек, что граждане не должны являться родственниками, в приемные семьи могут быть переданы только граждане, проживающие в стационарных учреждениях или оформившие личное дело для получения путевки в стационарную организацию (такое требование введено не во всех регионах).

Также мы предусмотрели ограничения для создания приемной семьи, при их введении мы руководствовались интересами нуждающихся в уходе пожилых и инвалидов.

Бюджет приемной семьи формируется из средств ее членов, при этом часть передаваемых средств пожилым гражданином или инвалидом не может превышать 75% среднедушевого дохода. В данном случае нами применена аналогия права с 442 - ФЗ, где размер ежемесячной платы за предоставление социальных услуг в стационарной форме социального обслуживания не может превышать семьдесят пять процентов среднедушевого дохода получателя социальных услуг.

Законопроектом предусматривается выплата ежемесячного денежного вознаграждения в размере 6200 рублей лицу, осуществляющему уход за пожилым человеком или инвалидом в приемной семье. Законопроектом предусматривается повышение этой выплаты на 30%, если в приемную семью принимается лицо старше 80 лет или инвалид 1 группы.

Расходы на реализацию Закона Республики Башкортостан «О приемных семьях для граждан пожилого возраста и инвалидов в Республике Башкортостан» в 2016 году составят 1785,6 тысяч рублей и будут осуществляться за счет средств бюджета Республики Башкортостан, предусмотренных Законом Республики Башкортостан от 27 ноября 2015 года №289-з «О бюджете Республики Башкортостан на 2016 год и на плановый период 2017 и 2018 годов» на реализацию мероприятия «Организация служб сиделок» подпрограммы «Развитие системы социального обслуживания населения» государственной программы «Социальная защита населения Республики Башкортостан».

Учитывая вышеизложенное, прошу Вас принять проект закона в первом чтении.

Спасибо за внимание!